

Telegraful Român

Organ național-bisericesc. Intemeiat în 1853 de M.

Abonamentul:
 pentru parohii cl. I Lei 150.000; cl. II Lei 120.000;
 cl. III Lei 100.000. Particulari Lei 100.000. Autorități
 și străinătate Lei 150.000. De sprânză Lei 200.000.
 Pentru America 10 Dolari.

Articole și corespondențe
 se adre: ază REDACȚIEI Telegraful Român Sibiu
 strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate
 nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

Prețul înse
 un cm.² 200 Lei pentru o
 de mai multe ori se dă

Onor. Asociațiunea pentru literatura
 română și cultura poporului român
 Sibiu
 Str. Șaguna 8

Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Ocotirea copiilor din Moldova

Pârjoliți de focul unei crâncene încercări între noroade și greu încercați de o secetă nemiloasă, frații noștri din Moldova cea cu un atât de însemnat rost în sbuciumata istorie a Neamului nostru, sunt astăzi strâmtorați de mari necazuri și apăsați de cumplită durere. În aceste zile grele, ne este dat să vedem pe mulți din acești frați, desprinși dela rosturile lor și plecați în căutarea unei bucați de pâine pentru ei și mai ales pentru cei de acasă.

Dar inima ni se strânge și mai mult de durere, când vedem sosind pe meleagurile noastre cetele de copii moldoveni subți sau desfigurați de mizerie. Și durerea noastră se face și mai mare la gândul, că mai sunt acolo în Moldova și în Bucovina de Sud — adăpostiți în Orfelinatele de sub patronajul Bisericii — și copii rămași fără părinți din pricina urgiei războiului ori altor nenorociri. Acești copii ai nimănui nu pot veni pe la noi și trebuiesc ajutați acolo acasă la ei.

Nu este nimic mai mișcător și mai înduioșător, decât chipul unui copil chinat de foame și de frig. Durerea lui îți sfășie inima și-ți răcolește în tâmplă o mulțime de întrebări mari și chinuitoare: De ce sufăr atâta aceste ființe cu totul nevinovate? Atâta a putut realiza până acum omenirea în truda ei spre propășire, încât promovează sau îngăduie mizeria cruntă a atâtor nevinovați? Și alte multe întrebări ne chinuesc slaba noastră minte, încât întreg eoul ce și-l stârnește în inimă icoana unui copil prins în ghiarele mizeriei, îmbracă haina gravă și acută a unei sguiderii dureroase.

Drept aceea, să ne punem cu toată gravitatea întrebarea: Ce-i de făcut în fața cruntului destin al omenilor și mai ales al copiilor din Moldova? Putem lăsa ca o populație, care a avut de îndurat atâtea greutăți mari în ultimii ani, să se stingă atât de cumplit mistuită de foame și frig? Cu alte cuvinte, putem lăsa să

ni se stingă Neamul și mai ales copiii, chezășia viitorului de mâine al Țării, sub ochii noștri de frați fără inimă?

E mai presus de orice îndoială, că cine rămâne nesimțitor la strigătul de ajutorare al năpăstuiților din Moldova, acela nu mai merită să poarte numele de om și cu atât mai puțin pe acela de român și de creștin. Pentru că ajutorarea fraților greu încercați din Moldova, este întâiu de toate o datorie românească și una creștinească, isvorită din porunca milei creștine.

Să nu uităm deloc, că noi Ardeleni suntem datori să răspundem fraților Moldoveni cu aceeași iubire și ospitalitate, cu care ne-au primit și ei în nu demult trecuta vreme când eram pribegi pe meleagurile lor!.

Să nu se ascundă nimenea după pretexte sau subtilități politice și să nu amestece politica într'o mare nenorocire, la a cărei înlăturare trebuie să contribuim cu toții fără nici o deosebire.

Ne-au ajutat străinii de peste graniță (Crucea Roșie, Suedia), în virtutea pilduitoarei înțelegeri a universalității poruncii milei creștine. Și atunci să nu-i ajutăm noi, cari suntem frați de acelaș sânge și de aceeași lege cu ei?!

Să ne gândim mereu la frații noștri din Moldova. Și să ne facem datoria de creștini și de români. Și mai ales să nu uităm că e cazul să nu întârziem nici o clipă!

În fața acestei stări de lucruri, Biserica strămoșească este chemată a se dovedi din nou *mama bună* a Neamului românesc, care l-a ocotit mai ales la vreme de necaz, iar slujitorii ei preoți — sunt datori a fi apostolii milei creștine cu cuvântul și cu fapta, inițiind sau colaborând la opera de ajutorare a fraților din Moldova și cu deosebire la ocotirea copiilor veniți să-i ajutăm la noi acasă.

EMANCIPAREA FEMEII

Emanciparea femeii, adică scoaterea ei de sub tutela bărbatului, este un vestigiul al timpurilor trecute.

Astăzi cele mai extremiste exponențe ale cauzei feminine, nu au de revendicat nimic în raporturile dintre soți și soție din punct de vedere al căsătoriei și conducerii familiei.

Familia este socotită sămburele vieții organizate, celula de bază în țesutul organismului social viu.

Problema ce se pune în cauza emancipării femeii, ar fi poziția ei în afară de familie, limita de influență în cadrul vieții sociale.

O incursiune în trecutul istoric pentru a examina evoluția acestei probleme este și utilă și necesară, ca să conchidem care trebuie să fie astăzi poziția femeii în societate.

În perioada clasică a imperiului roman solid organizat politicește, apare familia ca instituție socială a vieții organizate.

Femeia devine soția legitimă a unui bărbat de care depinde. Căsătoria lor constă în un act juridic important în jurisdicțiunea statului. Rolurile lor sunt împărțite potrivit concepției ce domina structura statului roman.

Caracteristica acestei epoci care a dăinuit multă vreme, este tutela perpetuă a bărbatului față de femeie, autoritatea absolută a bărbatului în familie.

Jurisconsulții romani justifică această tutelă invocând mai multe motive: 1. lipsa de forță fizică constatată la femeie, lucru explicabil dacă ne gândim la epoca înapoiată, când forța fizică era absolut necesară în lupta pentru existență; 2. infirmitatea intelectuală a femeii („imbecilitas sexus”, „infirmitas consilii”) și mai ales necunoașterea afacerilor și regulilor juridice („ignorantia rerum forensium”), lucru posibil în condițiunile mediului tutelar în familie, iar pe de altă parte exercițiile drepturilor politice ne fiind îngăduit decât celor în stare să poarte armele, femeile erau scutite de a cunoaște legea; 3. infirmitatea morală a femeii, nestatornicia ei („levitas animi”). Rămâne să se constate, dacă nestatornicia este un atribut exclusiv feminin ori comun ambelor sexe.

Dar, încă din epoca clasică argu-

mente mai sus arătate au fost atacate ca nejustificate întru totul și cad în disgrația opiniei publice.

Sub influența ideilor creștinismului, parte din respectul și dreptul cuvenit femeii este câștigat.

Paralel cu concepțiile expuse se vor desvolta principii noi care mai departe în timpul ideologiei creștine eliberatoare, vor privi femeia și legătura ei cu bărbatul în instituția căsătoriei, dintr'un punct de vedere mai înalt văzând într'ansa — *consortium tuius vitae, divini et humani juris communicatio*. — De aici, în epocile următoare se va desvolta familia creștină. Stabilinți o judicioasă repartitie de roluri în soț și soție, creind legături de rudenie între copii și rudele ambelor părți, reclamând drepturi și acceptând obligațiuni.

Vom trece în revistă femeia evului mediu — regină absolută în sânul familiei, demnitătea căreia este apărată la nevoie cu sângele bărbatilor cavaleri.

La capătul evoluției, rămâne statornică familia solid și armonios echilibrată, căsătoria monogamă, rangul celui ocupă soția în familie, procrearea copiilor legitimi, rețeaua legăturilor de rudenie, produse a unui șir de prefaceri în lumea concepțiunilor noi, înlocuind altele primitive și barbare care la rândul lor constituiau un progres față de starea neorganizată a omului din primele timpuri.

Femeia în instituția familiei și în afara ei, prin colaborarea altor factori ai educației, are prerogativa de a fi creatoarea omului integru.

O reformă nu se poate face cu elementele vechii ordini. Pentru o lume nouă vor trebui creați oameni noi, iar pe aceștia îi vor crește femeile.

De acest adevăr și-au dat seama marii reformatori ai lumii și când au încercat reforma, au început-o din reformarea familiei.

De acum, în viitor, femeia va fi chemată alături de bărbat să-și dea adeziunea la orice încercare de schimbare și înnoire a vieții.

De aceea, în ideologia politică actuală problemele feminine se discută cu atâta interes.

Noutate în această materie este recunoașterea dreptului de vot și participarea femeii la viața politică a Statului.

FOIȘOARA

O recenzie

Prof. Dumitru Călugăr: Cărți didactice religioase pentru învățământul primar

Sibiul ortodox a cunoscut datorită impulsului și înaltelor orientări date de marele Mitropolit al Ardealului românesc, Dr. Nicolae Bălan, o puternică și epocală mișcare și acțiune academică de afirmare teologică și ortodoxă românească.

Ilustrii profesori de teologie ortodoxă dela Sibiu lucrează de mulți ani cu multă competență și răvnă scriitoreașcă pe tărâmul cărțurării teologice savante, dând la lumina tiparului prețioase opere științifice, care contribuie în mod evident la în-

bogățirea culturii bisericesti teologice și la sporirea prestigiului Bisericii și al ortodoxiei românești.

Între harnicii și neobosiții ostenitori în domeniul tipăriturilor teologice ortodoxe din centrul ortodoxiei ardeleni, amintim pe păr. prof. D. Călugăr, arhiepiscopul catehet al Bisericii românești.

Domnia Sa ostenește de mulți ani mai ales în câmpul activității catehetice și al pedagogiei creștine ortodoxe.

Având o pregătire superioară și o desăvârșită experiență pedagogică religioasă obținută în carierele didactice anterioare; păr. prof. și Inspector al învățământului religios în Ardeal, D. Călugăr, ne-a dat la iveală cele mai bune lucrări pedagogice și catehetice creștine pentru învățământul primar.

Cele 7 cărți de religie ortodoxă ale profesorului catehet dela Sibiu, fiind foarte mult solicitate de preoții din întreaga țară

și epuizându-se, au apărut acum de sub teascurile tipografiei șaguniene, în a patra ediție.

Păr. prof. D. Călugăr e singurul autor de manuale didactice religioase care a alcătuit separat și pentru toate cele 7 clase ale învățământului primar, cărți școlare. Cele 7 cărți de Religie apar acum în excepționale condiții tehnice și literare. Fiecare lecție e însoțită de un tablou religios biblic, care din punct de vedere iconografic artistic, prezintă calități de luminosități și claritate, ce fac să delecteze ochiul și să se imprime mai adânc în mintea micilor școlari.

De un real folos sunt și cele 2 volume de metodică a religiei ortodoxe: *Hristos în școală*, excelentul manual al catehetului pentru școala primară.

Aceste 2 volume masive au impus atențiunii obștești pe păr. prof. D. Că-

lugăr, *ca pe cel mai iscusit dascăl de religie pe care îl avem azi*, — zice un profesor de teologie. Expunerea clară, plină de colorit și vioiciune, plăcută, atrăgătoare și populară, indică în persoana marelui catehet dela Sibiu, pe un iscusit pedagog religios și cel mai bun povestitor al copiilor în materie catehetică.

Cele 2 volume sunt necesare în special preotului catehet, care găsește aici toate lecțiile de religie pentru învățământul religios primar, încadrate în planuri.

Manualele școlare ortodoxe ale vestitului profesor de Teologie dela Sibiu, se găsesc la Librăria Arhidiecezană, Str. Mitropoliei Nr. 45, Sibiu.

Cunoscând importanța, necesitatea și folosul lor în activitatea catehetică a fraților preoți în învățământul primar, le recomandăm cu multă căldură și în interesul didactic religios.

Preotul N. C. Popescu-Debriceni

[Din revista „Tomis”, Nr. 10-12 1946, p. 31-32]

Noua lege electorală spune: „Femeile au dreptul de vot și pot fi alese în adunarea deputaților în aceleași condițiuni ca și bărbații”.

Dealtfel, nimeni n'a interzis femeilor dreptul de a se manifesta în afară de cadrul familiei, iar viața lor în sânul familiei n'a însemnat niciodată retragerea din lume într'un ascunziș strâmt și obscur; din contră, instituția familiei este înălțimea de pe care femeia poate domina și exercita influența sa în viața politică și socială.

Efectele acestei emancipări în domeniul poziției politice, nu știrbește întru nimic poziția femeii în familie.

Ele nu vor ținti la abandonarea instituției însăși, sau la ruperea legăturilor cu căminul conjugal; nici nu vor scuti femeia de datorile ce le are față de copii, adică de creșterea și educarea lor. Altfel înțelegându-se reforma, nu ar fi un progres ci o întoarcere la starea primitivă și barbară a vieții desechilibrate.

Dreptul de vot nu formează un scop principal al cauzei feminine ci unul din cele secundare, care converg întru consolidarea scopului principal: rămânerea femeii în scaunul regal al familiei și exercitarea influenței educative asupra elementelor și formelor de a'cătuire a societății.

Prin acest mijloc: votul și reprezentarea lor în camera deputaților, femeile își vor apăra drepturile.

Păstrând poziția în nucleul vieții organizate, femeia va rămâne sâmburii ordinii, creatoare caracterelor necesare bunelor și înalțelor realizări morale și materiale, pentru consolidarea păcii și armoniei între popoare.

Preot V. Zare

Din viața creștinătății

— Facultățile teologice din Germania și-au reluat — după puțină — activitatea. Renumitul teolog elvețian Prof. Dr. Karl Barth s'a întors ca oaspe la Bonn.

— Sinodul luteran Missouri din America pune la dispoziția operelor de ajutorare a Bisericii evanghelice din Germania suma de 300.000 dolari.

— Pe turnul Wartburgului s'a înălțat din nou crucea înălțată de către gauliterul Thuringiei, iar pe portalul noii Universități din Mainz s'au devizat: „Ut omnes unum sint”, [Ioan 17, 28].

— Papa a numit pe monseniorul Patrick O'Hara, conducător interimar al nunciaturii apostolice din București.

Citiți și recomandați
în cercurile D-Vstre

Revista Teologică

Organ pentru știința și viața bisericească - Apare lunar

sub patronajul I. P. Sf. Mitropolit
NICOLAE al Ardealului

Director:

Prof. Dr. Grigorie T. Marcu

Racord și Administrația:

Academia teologică „Andreiană”
SIBIU, str. Mitropoliei 24-28

Inaugurarea ciclului de conferințe dela Academia teologică „Andreiană” din Sibiu

Conferința P. C. Prot. Dr. Nicolae Neaga, rectorul Academiei

Duminecă 19 Ianuarie a. c. a avut loc în Aula Academiei teologice „Andreiană” din Sibiu, la orele 11,30 a. m., inaugurarea ciclului de conferințe „Biserica și viața” organizate de Academia teologică, la care a luat parte un public numeros și select: profesori universitari, magistrați, ofițeri, consilierii arhiepiscopiei și înalți funcționari în frunte cu I. P. S. Sa NICOLAE Mitropolitul Ardealului.

P. C. Sa Păr. Prot. Prof. Dr. NICOLAE NEAGA — Rectorul Academiei teologice — și-a dezvoltat subiectul conferinței: „Profetul Ieremia în fața vieții”. Conferințiarul arată viața plină de sbucium a profetului Ieremia, care în istoria spirituală a omenirii ocupă un loc de frunte. Lupta lui dărză împotriva liberalismului, împotriva prejudecăților sociale, a luxului și în genere a concepției greșite despre lume și viață. El a fost un neînfricat apărător al drepturilor popoarelor și a avut sentimente duioase pentru acei care erau partizanii concepțiilor că religia revelată binecuvintează pe regiul aurului și uită de aceia cari își câștigă pâinea animalizați de mizerie.

În continuare conferințiarul arată că profetul socotea că drumul către perfecțiune duce printr'o serie de renunțări. Nici o minune deci că există în lume piedeci și superstiții. Omul care are simțul vieții ce va să vie, are mai multă dragoste pentru aceea decât pentru viața pe care o duce în prezent. De aceea e gata s'o îndure cu răbdare îngerească și să se jertfească pentru altul. Întreaga operă a profetului Ieremia este izbucnirea credinței care dorea să se lase trăită de oameni; mântuirii colective și-a închinat toată activitatea sa.

Nimeni nu este atât de sigur ca Ieremia că armează să se întâlnească întreaga omenire, împăcată și înfrățită, într'o singură societate mare: împărăția lui Dumnezeu, atunci când cunoștința oamenilor despre Dumnezeu va fi așa de plină cum este marea de apă.

În lumina aceasta profetul Ieremia se vedește a fi unul dintre cei mai actuali scriitori sfinți.

Conferința a fost viu aplaudată și încadrată de 2 bucăți corale executate de corul studenților teologi condus de stud. an II Ciurac Eufimie.

E. Muntean

Aviz

Taxele de concursuri pentru protopopi, preoți și cântăreți bisericești, cari urmează să se publice în „Telegraful Român” vor fi trimise Administrației ziarului prin mandat postal iar nu prin C.E.C.

Sibiu, 25 Ianuarie 1947.

Administrația ziarului
„TELEGRAFUL ROMÂN”

Studenții teologi dela Sibiu și copiii Moldovei

Strămtorarea și lipsurile în care au ajuns mai ales copiii Moldovei, pe urma războiului și a secetei neîndurate, a prilejuit manifestarea dragostei creștinești, către ei, a poporului nostru bun, milostiv și totdeauna ospitalier. Virtutea aceasta de căpetenie și-a găsit expresie în trimiterea de ajutoare și mai ales în găzduirea, până la vremei mai puțin încruntate, a micuților de pe plaiuri voevodale. Ei au fost primiți în casele preoților și poporenilor noștri, în căldura căminului și la masa lor. Prin aceasta, Ardenii fac dovadă că știu să frângă o bucată de pâine și să o împartă cu cei ce se găsesec în grele suferințe și în neînchipuite lipsuri.

Trebuie să fim însă cuprinși de o adevărată bucurie, gândindu-ne că starea micuților noștri semeni și-a găsit ușurare și printr'un gest semnificativ pornit, nesilit, dela viitorii conducători duhovnicești ai poporului, din mijlocul studenților Academiei teologice „Andreiană”. Ei, studenții, au hotărât, mai zilele trecute, să renunțe la porția lor de pâine din două zile ale aceleiași săptămâni și economia astfel realizată să o ducă în dar copiilor din Moldova, adăpostiți, trecători, în Spitalul public din Sibiu. În ziua de 23 Ianuarie, gândul lor a devenit fapt și a săturat 160 copilași flămânzi.

Câteva zile după aceea, fiind vorba de plasarea acestor copii în familiile din satele județului Sibiu, o studentă s'a oferit de bună voie să ajute întru ducerea lucrării la bun sfârșit. Ea a lucrat cu sârguință și cu toată tragerea de inimă, înfruntând greutatea unei asemenea misiuni și frigul năprasniciei ierni ce s'a abatut și pe la noi.

Faptele studenților sunt consemnate într'un act de mulțămire trimis lor și instituției de către autoritățile însărcinate cu primirea și plasarea micilor Moldoveni. Dar rămân scrise mai ales în conștiința celor ce le-au inițiat și le-au săvârșit. Noi nu le-am fi încrestat aici — mai ales că lucrul acesta nu-l doream nici făptuitorii — dacă nu ar fi vorba să tragem concluzia, că ele alcătuiesc un indiciu penru atitudinea de mai târziu a ucenicilor de astăzi. Și-apoi, faptele acestea rămân și ca un document al vremilor de grele încercări, vremi la împlinirea cărora Biserica lucrează prin toți fiii ei.

D. Călugăr

Mulțămire publică

Rectorul și profesorii Academiei teologice mulțămesc Prea Cucerniciei Sale Părintelui Ioan Cărpinișan din Petrești-Alba și soției sale Eugenia pentru dăruirea hârtiei — în valoare de 2.500.000 lei — necesară la tipărirea Anuarului Academiei Teologice. Fapta dăruitorilor rămâne o pildă frumoasă a legăturii sufletesti dintre preoți și Instituția de cultură teologică sibiană.

Rectoratul

† Prof. Dr. Ștefan Pop

A încetat din viață bătrânul și bunul protopop și profesor Dr. Ștefan Pop din Caransebeș. A fost un cărturar de seamă, cu preocupări multilaterale, dar concentrându-se cu deosebire în domeniul istoriei, pe care-l cultiva cu pasiune.

Viața lui a fost pilduitoare, și prin îndrumarea ce i-a dat-o, a arătat calea pe care ar trebui să pășească toți cei ce se mai țin departe de altarul Bisericii strămoșești.

Răposatul a fost născut din familie preotească greco-catolică; și-a urmat studiile sub influința papistă și a primit hironomie ca preot și protopop unit pentru comuna Iezvin. Încă de pe atunci încrederea lui în papism s'a clătinat de-a binele și biserica unită din care făcea parte, o considera ca o formațiune ibridă, care nu are teme în realitatea românească. Încă din acel timp s'a apropiat cu sufletul de Biserica ortodoxă și a început să colaboreze la Revista Teologică a noastră, publicând valoroase și interesante studii sub pseudonimul Gruia. Cetitorii mai vechi ai revistei își vor aduce aminte de sigur de acest pseudonim, iar acum găsesec deslegarea anonimului.

În anul 1923, părintele Dr. Ștefan Pop a trecut formal la Biserica ortodoxă și a fost aplicat ca paroh în Receaș, pe urmă ca profesor la Academia teologică din Caransebeș, până ce a trecut la pensie în anul 1937.

La ortodoxie a trecut din covingere, pe urma studiilor ce le-a făcut, și i-a rămas devotat toată viața sa, integrându-se deplin în atmosfera noastră bisericească.

Celui ce a văzut lumina cea adevărată, rugăm pe Tatăl ceresc să-i primească sufletul în lăcașul luminii celei veșnice.

AN NOU

Bătrânul an cu pomoroacă'n plete
S'a destrămat în ceață pe ndelete,
Mână de-un prunc ce'n zare albă crește
Și care azi un crug de an pornește.

Bine-ai venit, an nou, cu fericire
Revarsă nouă rouă de iubire,
Sub veac de tihnă suflet de lumină
Și pace sfântă'n trupul nost' de tină.

Ciorchin de rod bogat să te'mp-esoare
Și pe câmpii să rădă holda'n soare,
Sărmanului fi binecuvântare
Și'n ochi de prunc fi numai desfătare.

Destramă ura 'n lufer de 'mpăcare,
Iar bunătața seamăn-o 'n cōrare
Să 'nfloare'n lume veșnică chemare
Spre'o viață nouă și de allnare.

An nou, în bine crești de-acum mereu
Ca să surădă'n suflet Dumnezeu,
Când mulțumiți vom presăra pe cale
Cântări de slavă'n strune de chinvale.

Preot IASCIANU ȘTEFAN

Dela Alfa...

Studenților mei

„Studiez Teologia și vreau să-mi înșușesc tot ceea ce Duhul Sfânt a pus în r'ansa pentru mine; iar ceea ce a pus peste tot, este Iisus”.

Sunt rânduri desprinse dintr'o scrisoare adresată unui renumit profesor de Teologie a Noului Testament, înainte cu câțiva ani, de către o inimă tânără ca inimile voastre, care a îmbrăcat chipul înțeles al călugăriei, pentru a deveni mireasă a lui Hristos.

Le-am subliniat cândva, cu apăs, într'o carte de preț, și am dat de ele — cu bucuria regășirilor memorabile — aseară, când mă pregăteam să particip la ruga voastră din zorii zilei acesteia.

Au fost scrise și pentru voi. Luați-vă, dar, osteneala de a le reține, zăbovind cu simpatie și cu încordată atențiune asupra lor. Tinerii se'nțeleg bine întreolaltă, chiar și-atunci — aș vrea să zic: mai ales a-

tunci! — când pașii lor se încrucișează la răscruci de viață.

Unii, v'ați ales calea de-un an, de doi sau de trei.

Alții, abia ieri-alaltăieri.

Neu'tându-i pe cei dintâi, inima mea de frate mai mare cată astăzi, cu osebire luare aminte, mai ales la ceice abia au călcat pragul venerabilei noastre „alma mater”. S'ar putea ca pașii lor să șovăie și crucea cu care s'au împovărat la această răscrucă de viață să li se pară cu anevoae de purtat.

Suntem aici, cu ajutorul totdeauna gata să se ofere la ușurare. Nu-i ajutor delal nostru. El e încuiat în visteria celor șapte litere de foc ale numelui lui HRISTOS. E numele mai presus de orice nume la auzul căruia se pleacă toți genunchii: ai celor cerești, ai celor pămânești și ai celor dedesupt. Vi-l oferim întreg. În sala de curs, casa voastră de învățatură, de trei săptămâni îl fluturăm pe dinaintea ochilor voștri lăuntrici.

Aici, în casa Domnului, facem începutul în revărsările acestei dimineți de rugăciune.

*

Nu e nici o lună de zile de când ați încheiat o vacanță care — în ciuda greului vremii, pe care-l simțim cu toții — n'a fost lipsită de momente fermecătoare. Bucuriile ei, brumate de grijile studențești care reîncepe pentru cei mai mulți, iar pentru ceilalți abia acum începe, au alunecat pe calea fără întoarcere a trecutului.

Sunteți acum în plin efort de îndeplinire a unei chemări pe care ați recunoscut-o că era hărăzită vouă. Sunteți cetățeni academici. Sunteți purtători ai unui nume onorabil: sunteți studenți teologi. Viața voastră are, de acum, un țel l murit: nizuți, cu tinerească însuflețire, să răsbiiți la luminșurile apostolice care vă așteaptă dincolo de porțile lui de cetate tare. Ceea ce însemnează că ați acceptat de bunăvoie, fără silă, fără constrângere, un pro-

gram de comportare, valabil zile și ani valabil în esențele lui o viață de om, pe care sunteți decisi să-l urmați cu entuziasm tineresc și cu toată tragerea de inimă de care sunteți capabili.

Sunteți studenți teologi! — iată tot programul vostru.

Numele acesta dă sens și dă conținut vieții voastre de-aici.

A fi student, în cea mai curată accepțiune a cuvântului, însemnează a studia, a învăța, a munci. Spunea cineva că sănătatea, fără muncă, e o povară. Aș vrea să adaug doar atât: povară insuportabilă, uci-gătoare povară!

Voi sunteți cetățeni ai unei școli academice. Așa „academică” precum este de drept și de fapt, ea rămâne totuși „școală”, laborator de învățatură metodică și încordată, șantier de explorare a adâncurilor revelației dumnezeiești, punte asvârlită între tine și suprema sofi.e cea din Dumnezeu: porceasă, față de care înțelepciunea Minervei e doar rival mediocru, culme

Pentru orfelinat

Alți dători de bună voie

Răzimați pe o încredere mereu sporită și pe dragostea creștinească totdeauna isvoritoare de fapte bune, credincioșii din cuprinsul Arhiepiscopiei noastre au împlinit neînceput darul lor în scopul ajutorării orfanilor ocrotiți în Orfelinatul Bisericii dela Sibiu. Cum era și firesc, ziarul acesta a încrestat, cu multă laudă, faptele de milostenie venite din partea lor. Acum el face același lucru, pomenind și următoarele danii sosite la Sibiu: parohia Hărățani a trimis 1.760.000 lei, Brașov-Stupini 1.937.000 lei, Geoagiu-Suseni 2.732.000 lei, Mediaș 3.197.399 lei, Covasna-Voinești 2.001.000 lei, Boian 1.901.500 lei, Sibiu (Trei-stejari) 2.006.500 lei și Orăștie 4.000.000 lei.

Parohia Vărd dela puținii credincioși ce-i are, a strâns totuși 11 ferdele porumb, parohia Bogatul-Român a dăruit Orfelinatului 8¹/₂ ferdele de cartofi, 9 ferdele porumb și 1 kgr. ceapă. Oamenii aceștia au înfruntat greutatea de călătorie și frigul iernii și folosindu-se de sănii, au răzbit până la Sibiu, mânăți numai de grija pentru ocrotirea și hrănirea micilor orfani.

Acum, prin Circulara Nr. 118/1947 am dispus că „în interesul bunului mers al orfelinatului colecta generală deschisă în luna Octombrie 1946 trebuie încheiată... Termen ultim de închidere a colectei este ziua de 10 Februarie a. c.

Accentuăm și cu acest prilej, că peste termenul fixat nu se poate trece. „Mult, puțin, cât se va fi colectat, va fi totalizat, încheiat și trimis la Sibiu. La fel vor fi înaintate și rapoartele parohiilor cari n'au făcut colecta sau cari n'au obținut nici un rezultat“.

Problema susținerii orfelinatului trebuie privită cu toată seriozitatea și nici un efort, în acest scop, nu este prea mare. Da aceea trebuie încheiată și colecta generală. Cei ce nu se vor conforma dispozițiilor de mai sus, vor avea să suporte consecințe dintre cele mai aspre, mergând până la oprirea lor dela oficierea sfintelor slujbe, pentru că nu se pot admite întârzieri și neglijențe a cătorva într-o chestiune de importanță îngrijirii de orfani.

Nr. 638/947 Bis.

Aviz oficial

Se a luce la cunoștința prea Cucernicilor Protopopi și Cucernicilor Preoți, că taxa cununațiilor începând cu 1 Ianuarie 1947 se fixează la suma de 2000 (Douămii) Lei, pentru fiecare cununie, din care jumătate se va trimite la caseria Consiliului, iar cealaltă jumătate rămâne la fondul protopopesec.

Sibiu, șed. secției bisericești din 21 Ianuarie 1947.

Consiliul Arhiepiscopesc

peste care se arcuește suveran silueta muntelui cu piscuri implantate dincolo de scamele norilor.

Programul vostru de viață se irosește așa dar, în sala de curs, și'n anticamera ei, în bibliotecă.

...Parțial... Căci casa voastră de învățătură nu-l epuizează integral. Sunteți studenți; dar studenți teologi. Iar știința sfântă ai cărei oaspeți cinstiți ați devenit după matură chibzuință, este o *realitate bipolară*. Ea se mișcă între polul științei și acela al vieții în credință. Dacă lipsește polul științei, sau dacă dispăre, rămâne spuma vieții în credință. Pe când dacă lipsește substanța credinței, Teologia decade la nivelul unei științe „pure“, cu caracter formal, fără nici o priză asupra conduitei celui ce se trudește să-i pătrundă adâncurile înțelepciunii.

Iată de ce programul vostru studențesc are nevoie de-o întregire firească. Început în sala de curs, el se desăvârșește aici, în fervorile rugăciunii.

Dr. Ioan Mișu

— 20 de ani dela moartea lui —

Se împlinesc anul acesta 20 de ani de când fruntașul ardelean Dr. Ioan Mișu, generosul cititor al fundației culturale ce-i poartă numele și marele mecenat al ziariștilor, își doarme somnul de veci la marginea de miază-zi a istoricului „Câmp al Pâinii“, în satul Vinerea.

Născut din țărani fruntași în această comună, el a adus în viața noastră publică pulsul vîguros de viață al unei țărâni cu sânge pur românesc, conștiință, harnică și râvnitoare de progres, dublat de o aleasă pregătire cărțurască.

Diriguitor devotat al tuturor cauzelor românești, sufletul său a fost preocupat necontenit de marea problemă a existenței neamului său. Animat de o deplină încredere în destinul acestui neam, cuvântul său — măsurat și totuși cald — a fost crainicul de predilecție al ideii de solidaritate națională și socială. S'a dedicat cu toată puterea și abnegația, muncii de ridicare a țărânilor, el însuși sporind printr-o chiverniseală cuminte patrimoniul familiar și câștigându-și un loc de cinste între marii agricultori ai țării. Convins că viitorul se țese în casele mândre ale țărănilor din satele noastre românești, a fost un exemplu viu și pilduitor în îndeplinirea datoriei de-a ajuta poporul în silințele sale de ridicare la bunăstare și cultură.

Încă din anul 1905 Mișu își făcuse testamentul lăsând toată averea sa Consistoriului Arhiepiscopiei ortodoxe din Sibiu cu destinația de a forma o fundațiune, al

cărei venit să fie folosit exclusiv pentru promovarea cunoștințelor economice ale poporului, preoțiilor și învățătorimii române din Transilvania. Explicația acestui gând atât de nobil o dă în următoarele cuvinte: „Născut din o familie fruntașă de țărani și trăindu-mi viața între țărâni noștri, am avut pentru ei o deosebită dragoste, ceea ce ei mi-au răsplătit-o cu cinste și iubire generală. Drept aceea, am închinat și eu averea mea spre binele poporului“.

Dar exproprierea la limită a moșiei sale a făcut cu neputință realizarea acestei fundațiuni. De aceea, Dr. Ioan Mișu se vede silit a-și modifica testamentul la 15 Iunie 1923. De data aceasta dispune să se organizeze o gospodărie model, a cărei recoltă să servească pentru întreținerea internatului dela Seminarul Arhiepiscopiei ortodoxe din Sibiu. Restul venitelor va fi întrebuințat pentru inițierea, promovarea și editarea de scrieri teologice și pedagogice de valoare, pentru editarea unei biblioteci populare cu scopul de a contribui la ridicarea spirituală, morală și materială a poporului nostru.

Pomenind numele și reimprospătând câteva trăsături de actualitate ale „pustnicului“ dela Vinerea, Biserica aduce generosului său benefactor un pios omagiu de admirație și de recunoștință pentru marea sa suflet românesc, precum și pentru binecuvântatul său rol de conducător reprezentativ în lupta pentru înălțarea neamului și cu osebire a țărânilor.

24 Ianuarie la Sibiu

Ziua Unirii Principatelor, zi care întruchipează în lungul deceniilor sămburele din care a făsnit și s'a în hegat străngerea Românilor de pretutindea într'un singur stat și sub aceeași conducere, purtați fiind de nizuințe și de teluri comune, s'a prăznuit anul acesta, la Sibiu, ca și în alte părți ale țării, într'o atmosferă de simplitate sobră.

Elevii școalelor din localitate au serbat ziua în cadrul propriilor instituții, ascultând cuvântări ocazionale și executând ei înșiși programe de jocuri, declamări și cântece românești.

La orele 11, reprezentanți ai instituțiilor locale în frunte cu I. P. S. Mitropolit Nicolae, dl prefect Aurel Mocanu, dl general Romulus Dumitru, etc., s'au strâns în catedrala mitropolitană, unde s'a slujit o doxologie de către P. S. arhiepiscop vicar Teodor și un sobor de preoți și diaconi. Corul Școlii normale, condus de p. prof. Gh. Șoima, a cântat răspunsurile.

După sf. slujbă, în fața catedralei, dl general R. Dumitru a adresat ostașilor cuvinte de bune urări pentru M. S. Regele și Țară, și apoi o companie de elevi ai școlii militare din localitate a defilat prin fața șefilor de autorități.

Cu toată sobrietatea în care s'a desfășurat, prăsnuirea a adus momente de reculegere și de curată înălțare. Cugetul nostru a sălășluit câteva clipe asupra tuturor luptătorilor cari au contribuit la închegarea Românilor într'o unitate națională netrecătoare. C.

Aviz oficial

Aducem la cunoștință personalului bisericesc din Arhiepiscopia noastră, că până ce On. Minister al Cultelor va asigura fondurile depline în vederea funcționării Consistoriilor spirituale mitropolitane;

Sfântul Sinod, prin hotărârea Nr. 1596/1946, adusă în ședința sa dela 11 Decembrie 1946, a fixat drept taxă de apel suma de 150.000 Lei, care se va plăti odată cu introducerea apelului celui în cauză.

Consiliul arhiepiscopesc

Sprijiniți cu drag

Telegraful Român
Organul lui Șaguna din 1853

O dorință a mai multora

Prezentând (în „Biserica Bănățeană“ organul eparhiei Timișorii, Nr. 3-4) scrierea dlui profesor Mihai Ralea: *Explicarea Omului*, profesorul D. I. Belu scrie următoarele: „O carte de antropologie creștină scrisă cel puțin la nivelul celor publicate de neteologi, nu avem încă. Din această pricină suferă toate disciplinele teologice practice, și suferă înfreaa activitate practică a Bisericii. E copilăresc să-ți închipui că poți face pastorație, catehizație, evanghelizare, educație morală rodnică, fără să ai la îndemână o antropologie creștină întocmită la nivelul culturii de azi.

„O asemenea lucrare nu mai trebuie să întârzie. P. prof. D. Stăniloae — la el mă gândesc în primul rând — ar trebui să-și ia pe umeri sarcina aceasta. Iar secțiile economice de lângă două, trei, patru Episcopii i-ar putea veni în ajutor cu mijloacele materiale necesare.“

Dorința prof. D. I. Belu o împărtășesc de sigur toți oamenii de carte și slujitorii Bisericii noastre. Cred că nu facem o indiscreție prea mare dacă ne amintim că p. D. Stăniloae se purta, nu prea de mult timp, cu gândul la o lucrare de antropologie creștină. Și suntem convinși că ar fi în stare să ni-o dea Oare când ne va împlini și această bucurie?

Acolo, vi se vorbește — și vorbiți și voi — despre Dumnezeu.

Aici, în rugăciune, stați înșivă de vorbă cu Dumnezeu.

Iisus Hristos e, pentru noi toți, obiect de știință; dar mai ales rădăcina a credinței. Învățând să-L cunoaștem, învățăm să viețuim întru El. Altfel spus: Învățăm să-L cunoaștem ca să știm vieții cu adevărat întru El.

E năzuința noastră de căpetenie ca toate ale lumii acesteia să fie reasezate întru El, — iar Iisus să devină totuși în toți.

...Adică și în voi!

Iată rostul tainic al acestor zile spirituale, cu ale căror zori înflăcărâte de Răsăritul răsăriturilor unii dintre voi își încrucieșează ochii tineri pentru întâia oară. Sorbiți cupa înțelepciunii lor fără de seamă și fără de moarte, până la capăt.

Primeniți-vă! Innoțiți-vă!

GRIGORIE T. MARCU

24 X 1946.

Programul

serviciilor religioase la Sfânta Biserica Catedrală din Sibiu pe luna Februarie 1947

1. În fiecare zi dimineața la ora 6¹/₂ Utrenie și în continuare *Sfânta Liturghie*. În fiecare seară la ora 6 Vecernie. Vineri seara după Vecernie, „Acatistul Maicii Domnului“.

2. În *Dumineci și Sărbători* dimineața la ora 8¹/₂ Utrenia, în continuare la ora 9¹/₂ Sfânta Liturghie. La liturghie cântă „Corul catedralei“, sub conducerea profesorului Gheorghe Șoima.

3. *Duminecă în 2 Februarie 1947 la Întâmpinarea Domnului* servesc: prot. Mihail Neagu, cons. Gheorghe Secaș, și Alexandru Popa; diaconii: Anatolie Scurtu și Iosif Bolog. — Predică: cons. Gheorghe Secaș.

4. *Duminecă în 9 Februarie 1947*, servesc: Prot. Mișu, Neagu, preot Ioan Langa și Simion Iacob; diaconii: Simeon Macarie și Vasile Gârbu — Predică: prot. Mihail Neagu.

5. *Duminecă în 16 Februarie 1947* servesc: Prot. Mihail Neagu, prot. Dr. Nicolae Neaga Dr. Nicolae Terchilă; diaconii: Dr. Nic. Mladin, și Eugen Munean. — Predică: prof. Dr. Nicolae Mladin.

6. *Duminecă în 23 Februarie 1947* servesc: Cons. Ieronim Grovu, Prot. Mihail Neagu și inspector Dumitru Căugăr; diaconii: Dr. Grigorie T. Marcu și Dr. Nicolae Mladin — Predică: prof. Dr. Grigorie T. Marcu.

INFORMAȚIUNI

INTERNE:

Marți 14 Ian. c., s'a ținut ședința Consiliului Plenar al Episcopiei Clujului convocată excepțional în vederea substituirii lucrărilor Adunării eparhiale, până la întrunirea acesteia.

Semi-luna Roșie turcă a donat Crucii Roșii a României 30 tone grâu și 6 tone zahăr, pentru regiunile infometate.

Elveția a oferit guvernului nostru suma de 20 milioane lei pentru ajutorarea populației bătute de secetă.

† Au trecut la cele veșnice: Protopopul Macarie Gușcă, întemeietorul mănăstirii „Sf. Ilie dela Isvor“ din Banat, al cărei stareț a fost până la moarte.

Pr. Petru Partenie, fost director al Seminarului Central din București.

Domnul să le facă parte cu dreptii!

† Protopopul stavrofor Cornel Magieru, vicar-revizor al eparhiei Aradului, fratele P. Sf. Episcop Andrei al Aradului, a trecut la cele veșnice la vârsta de 54 ani. Adormitul în Domnul a fost un preot devotat bisericii și slujbei sale, un bun Român și un harnic scriitor de lucrări de zidire sufletească pentru popor. Dumnezeu să-l odihnească cu dreptii!

Exprimăm eparhiei Aradului și P. Sf. Episcop Andrei îndureratele noastre condolențe.

EXTERNE:

Luni 10 Februarie, orele 17, va fi semnat la Paris tratatul de pace cu România.

În întreaga Rusie s'a comemorat a 23-a aniversare dela moartea lui Lenin.

Rezultatul final al alegerilor din Polonia este următorul: Blocul guvernamental 383 mandate, Partidul țărănesc al lui Mikolajczyk 27 mandate, celelalte grupări politice 24 mandate.

Dl de Gasperi, primul ministru italian, a demisionat.

Dl Vincent Auriol a fost ales președinte al Republicii franceze.

Între Marea Britanie și Franța se va încheia un tratat de alianță.

Lucrările Conferinței adjuncților miniștrilor de externe continuă la Londra.

Dl Ramadier a format noul guvern francez.

CĂRȚI ȘI REVISTE

„Revista Economică“, Nr. pe Decembrie 1946, organ financiar economic ce apare în orașul nostru sub conducerea dlui Dr. Mihai Veliciu, înfățișează în articolul de fond intitulat: *Mitropolitul Andrei Șaguna și „Asociațiunea Transilvană“*, rolul nemuritorului ierarh în cadrele bătrânei societăți culturale „Astra“, căreia Șaguna — zice autorul articolului — „*i dase viață și toată puterea lui de muncă*“.

AVIZ

Aducem la cunoștință P. C. Preoții din Arhiepiscopia noastră că prima de activitate de 70% pe luna Noembrie 1946 am încasat-o la 9 Ianuarie 1947, iar cea de pe Decembrie 1946 la 20 Ianuarie 1947. Am început trimiterea lor prin CEC, dar P. C. Preoți cari doresc le pot ridica dela oficiul de casă al Arhiepiscopiei.

Sibiu, la 21 Ianuarie 1947.

Consiliul Arhiepiscopal

Nr. 13623/946

Concurs din oficiu

Pentru întregirea parohiei de clasa întâia Poiana Mărului I din protopopiatul Bran, publicăm Concurs cu termen redus de 15 zile. Venite:

1. Salar dela Stat. 2. Sesiune parohială 6 jugăre pământ. 3. Venitele stolare obișnuite în protopopiatul Bran. Indatoriri: Pe lângă alte indatoriri, preotul va catehiza în școala primară și va predica în Dumineci și sărbători.

Cererile de Concurs se vor trimite la Consiliul arhiepiscopal în Sibiu, care va face numirea preotului.

Sibiu, din ședința secției bisericești la Consiliul arhiepiscopal, înută la 14 Ianuarie 1947.

Consiliul arhiepiscopal

(1) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a Chichiș cu filiile Băcel și Coșeni din protopopiatul Sf. Gheorghe, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Teleg. Român.

Beneficii:

1. Salar dela Stat conform pregătirii teologice și anilor de serviciu.
2. Sesiune parohială 20 jug. pământ foarte bun.
3. Două case parohiale, dintre care una în formă de castel, cu pivniță mare, grajd și cu 5 jugăre pământ lângă ea.

Indatoriri:

Pe lângă indatoririle generale, cel ales va face gratuit catehizarea în școala primară și va predica regulat în Dumineci și sărbători.

Atragem în mod deosebit atențiunea preoților noștri asupra parohiei Chichiș, care având avere în pământ și pădure are perspective frumoase de dezvoltare, fiindcă are gară în loc și la o distanță foarte apropiată de Brașov.

Cererile de concurs, cu actele necesare, vor fi trimise pe adresa Consiliului arhiepiscopal în Sibiu.

Consiliul Arhiepiscopal

(2) 2-3

Concurs

Pentru ocuparea parohiei vacante de clasa II-a Cărpiniș din protopopiatul Brașov, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Teleg. Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salar dela Stat.
2. Locuință în natură corespunzătoare prin transformarea școlii confesionale, sau cu chirie.
3. Venitele stolare obișnuite în parohie.
4. Sesiune parohială 6 jug. teren arabil.
5. Una ferdelă bucate de fiecare familie.

AU APĂRUT!

AU APĂRUT!

Calendarele

BUNULUI CRESTIN

cu Șematism Lei 30.000—; fără Șematism Lei 16.000—

și

„OASTEAA DOMNULUI“

Lei 16.000—

pe anul 1947

Calendarele au un cuprins foarte bogat și variat și sunt împodobite cu multe ilustrațiuni frumoase. Se pot comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu. La comanda de peste 10 ex. se dă rabatul convenit. Pe lângă prețul Calendarelor să se mai adauge încă Lei 1500 pentru porto postal.

— Contra ramburs nu se trimite —

Indatoriri:

Cel ales va predica regulat în Dumineci și sărbători și va face catehizarea în școala primară.

Concurenții își vor trimite cererile la Oficiul protopopesc din Brașov, însoțite de toate actele, de binecuvântarea arhierască de candidare și se vor prezenta în parohie pentru a servi, predica și a face cunoștință cu poporul, cu prealabila incuviințare a Oficiului nostru protopopesc.

Brașov, la 15 Decembrie 1946.

Oficiul protopopesc ort. rom. al Brașovului în înțelegere cu Consiliul parohial din Cărpiniș

Dr. Nicolae Stinghe
protopop stavrofor

Nr. 331/1946

(65) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a Măgura cu filia Toplița, protopopiatul Băița, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Teleg. Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salar dela Stat.
2. Stola obișnuită.
3. Matera Măgura: dela circa 80 familii câte una ferdelă cucuruz sfărâmat, care se va răscumpăra în bani. Filia Toplița: dela circa 72 familii câte una ferdelă cucuruz sfărâmat.
4. Filia Toplița: folosirea alor 7 jugăre fânaț.
5. Folosirea cimitirelor din materă și filie.

6. Casa parohială din materă este în construcție și după terminarea ei intră în folosința preotului, împreună cu grădina din jurul ei.

Cel ales va predica în Dumineci și sărbători și va catehiza elevii din școala primară.

Cererile de concurs, însoțite de actele necesare și de autorizația de a candida dela P. Ven. Cons. arhiepiscopal, se vor înainta în termen la Oficiul protopopesc ortodox român din Băița.

Băița, la 17 Decembrie 1946.

Oficiul protopopesc ort. rom.
Dumitru Secărea
protopop.

Nr. 691/1946.

(64) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa II-a Blăjeni-Plaiu, protopopiatul Zarand-Brad, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Teleg. Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salar dela Stat.
2. Venitele stolare obișnuite în parohie.
3. Folosirea cimitirului și a unui fânaț în mărime de 1 jug. 911 st. p.
Cel ales va catehiza elevii dela școala

primară din parohie și va predica regulat în Dumineci și sărbători.

Cererile de concurs, însoțite de actele necesare cum și de autorizația de candidare dela P. V. Cons. arh., se vor înainta în termen, Oficiului protopopesc ortodox român Zarand-Brad.

Concurenții se vor prezenta în parohie într'o zi de Duminecă sau sărbătoare, cu aprobarea acestui Oficiu, pentru a face cunoștință cu poporul și pentru a celebra ori cuvânta.

Brad, la 7 Decembrie 1946.

Oficiul protopopesc ortodox român Zarand-Brad în înțelegere cu Consiliul parohial din Blăjeni-Plaiu.

Pr. Alex. Fugăță
adm. prot.

Nr. 314/1946

(63) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a Costești cu filia Grădiștea de munte, din protopopiatul Orăștie, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Teleg. Român.

Beneficii:

1. Salar dela Stat.
2. Câte un ddal de porumb smicurat de fiecare casă, din cari 30 ddal revin cantorului și 10 ddal crâncnicului.
3. Câte una zi de lucru de fiecare casă, cu cantorul și crâncnicul în proporția dela punctul 2.
4. Folosința celor două cimitire de 686 st. □ și a unui fânaț în „Deal“ de 1 jugăr.

5. Stola obișnuită în parohie și filie. Obligații: Cel ales va catehiza elevii și elevele dela școala primară, va predica regulat în Dumineci și sărbători și va locui în permanență în parohie în mijlocul credincioșilor.

Cererile de concurs, însoțite de acte și binecuvântarea arhierască, se vor trimite Oficiului protopopesc ort. rom. din Orăștie, iar candidații, cu știrea Oficiului nostru, se vor prezenta în parohie spre a fi cunoscuți de popor.

Orăștie, la 8 Decembrie 1946.

Oficiul protopopesc ort. rom. din Orăștie în înțelegere cu Consiliul parohial din Costești.

Prof. Zaharie Stanciu
adm. prot.

Nr. 100/1947

(3) 1-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. II-a Tohanul nou, protopopiatul Bran, publicăm concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Teleg. Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Taxele stolare obicinuie în parohiile prot. Bran.
Indatoriri:
1. Cel ales va predica regulat în du-

mineci și sărbători și va catehiza elevii și elevele școlii primare de stat din parohie.

2. Va activa statutar în cadrele societăților parohiale culturale și religioase: Sf. Gheorghe, Anastasia Șaguna, Casa Culturală, Reuniunea de femei și Oastea Domnului.

Cererile de concurs, prevăzute cu toate documentele necesare și cu incuviințarea de-a cundida dela Venerabilul Consiliu Arhiepiscopal, se vor înainta în termen Oficiului protopopesc ortodox român Bran, Zărnești, jud. Brașov, iar concurenții se vor prezenta în parohie în Dumineca și sărbătorearea ce le vom fixa-o spre a cânta, eventual a celebra, a predica și a face cunoștință cu poporul dreptmăritor.

Zărnești, 10 Ian. 1947.

Vasile Stoicanea
protopop

Nr. 505/1946.

(62) 2-3

Concurs repeșit

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a Deal, protopopiatul Sebeșului, se publică concurs repeșit, cu termen de 30 zile dela prima apariție în Teleg. Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salar dela Stat.
2. Locuință în natură.
3. Sesiune parohială 4¹/₂ jug. arător.
4. Una ferie must, de fiecare casă.
5. Venitele stolare obișnuite în parohie.

Indatoriri:

Cel ales va catehiza la școala primară din parohie și va predica regulat în Dumineci și sărbători.

Cererile de concurs, însoțite de toate actele necesare și de autorizația de a candida dela P. Ven. Consiliu arhiepiscopal, se vor înainta în termen, la Oficiul protopopesc ort. rom. al Sebeșului.

Concurenții se vor prezenta în parohie, într'o zi de Duminecă sau sărbătoare, cu incuviințarea prealabilă a Oficiului protopopesc, pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Sebeș-Alba, 7 Decembrie 1946.

Oficiul protopopesc din Sebeș-Alba în înțelegere cu Consiliul parohial din Deal.

Prof. Dumitru Ciuchendea
adm. protopop.

(60) 1-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III-a Săcămaș cu filiile Stăncești și Ohaba, din protopopiatul Dobra, jud. Hunedoara, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Teleg. Român“.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salar dela Stat.
2. Sesiune parohială 7,133 jug. arător de prima calitate, 4,1452 jug. fânețe, folosința unei grădini de 684 stj., iarba și fructele din cimitirul bisericii.
3. 20 metrii steri lemne de foc din pădurea bisericii. Fasonatul și transportul privesc pe preot.
4. Casă parohială în stare bună, constătătoare din 3 camere.
5. Dela filiile Stăncești și Ohaba câte 20 litri de porumb sau grâu.
6. Venitele stolare obișnuite în parohie și filii.

Indatoriri:

Cel ales va catehiza regulat la școala primară din materă. Va predica în fiecare Duminecă și sărbătoare și va administra normal filiile.

Cererile de concurs, însoțite de toate actele necesare și autorizația dela Prea Veneratul Consiliu Arhiepiscopal, se vor înainta în termen la Oficiul protopopesc ortodox român din Dobra, j. Hunedoara.

Concurenții se vor prezenta în parohie într'o zi de Duminecă sau sărbătoare, cu incuviințarea prealabilă a Oficiului protopopesc, pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Dobra, la 15 Noembrie 1946.

Oficiul protopopesc ort. rom. din Dobra în conțelegere cu Consiliul parohial din Săcămaș.

Alex. Florea
protopop